

共赴春光 疫战到底

高校延期开学,论文、考研、就业不能缺 疫情影响的大学毕业季,这些问题咋办?

论文: 广泛开启线上答辩 灵活处理选题

2月20日,南京大学化学化工学院博士生徐晓茜使用在线会议方式,在家顺利通过博士学位论文答辩,成为南京大学在疫情期间首个通过博士学位论文答辩的学生。2月24日,南京大学又举办了第二场线上答辩。

徐晓茜的导师周东山说:“这个形式是新鲜的,但答辩完整、严谨、公平公正、可追溯等原则更重要。”徐晓茜说:“线上答辩这种形式非常好,最重要的是更加公开透明,要求答辩人的成果要更经得起推敲。”

3月4日,教育部发布《关于做好2020年上半年毕业研究生学位授予相关工作的通知》,明确对春季毕业研究生可组织开展远程视频答辩,对夏季毕业研究生,因疫情影响无法按时完成学位论文的,可适当顺延培养和学位授予时间。同时,要积极开放文献资源,为研究生完成学位论文提供支持。

据不完全统计,目前已有南京大学、清华大学、上海交通大学、中南大学等20多所高校发布通知,安排部分毕业生以网络视频方式进行论文答辩。为保证答辩质量,各高校都要求将整个答辩过程录音录像,作为记录留存。

东北大学研究生院副院长徐新阳介绍,学院相关工作全部改在线上进行,无纸化操作,确保时间跟过去同步,做到学生毕业不延期。在线答辩过程中,所有材料都可通过邮件、微信、QQ等提供,原件过后补交。

另一方面,针对毕业生获取资料难、实验调研难的问题,不少高校也出台相应举措。

对于确因疫情影响无法完成毕业论文的,北京大学允许制定合理的毕业论文替代方案。对需要通过校外调研、实训或校内实验才能完成论文的,广东外语外贸大学允许指导教师灵活处理选题和开题,适当调整毕业论文(设计)题目和内容。对需要实验数据的,华南理工大学和东北大学都要求加大导师远程指导力度,增加交流频次,返校后增加指导时间,并做好可能推迟毕业的准备。

新华社电 2020年应届高校毕业生数量达874万人,同比增长40万人,创历史新高。往年的3月,都是毕业生撰写论文、找工作的紧张时刻,也是考研面试的时间。但在新冠肺炎疫情影响下,高校延期开学,毕业生的论文、考研、找工作等问题如何解决?



考研:扩招18.9万,部分采取网络面试

2020年全国硕士研究生报考人数首次突破300万,达341万人。2月下旬,各高校陆续公布研究生初试成绩,下一步将进入复试阶段。

2月28日,教育部副部长翁铁慧在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,今年将扩大研究生招生规模,比去年可能增加18.9万人,计划增量重点投向临床医学、公共卫生、集成电路、人工智能等专业,以专业学位培养、高层次应用型人才培养为主。

据了解,目前一些高校在根据师资

培养力量制定具体的扩招计划。广东技术师范大学计算机学院院长赵慧民介绍,作为广东去年新增人工智能专业的6所高校之一,学校今年准备在人工智能领域的模式识别与智能系统方向增加招生数量,“往届计算机学院研究生招生20多人,今年打算扩招到35至40人。”

针对考生关心的研究生复试会以何种形式来进行,目前各高校还没有明确方案。东北林业大学等多所学校提出,根据当前疫情防控形势,不排除采取远程网络方式进行面试的可能。

就业:网络招聘,提供创业、就业补贴

受疫情影响,不少企业暂时停工、停业,裁员、压缩招聘计划等随之而来,让应届毕业生就业更显艰难。对此,教育部、人社部、高校相继出台措施,开拓渠道,为毕业生就业创造条件。

黑龙江、安徽、北京等多地教育主管部门发布通知,安排高校启动网络招聘活动,实施线上招聘。

教育部还推出“线上就业指导 网上就业服务”专栏,“24365全天候网上校园招聘”服务也已上线,为毕业生求职、签约认定创造条件。

大连海洋大学通信工程专业毕业生杨益通过网络招聘会投递简历,3天内就接到面试通知,现在已经达成就业意向。

他说,网络招聘很便捷,过去还要专门跑到外省参加招聘会,现在省了路费和时间,也不受地域限制,对毕业生帮助很大。

此外,安徽、甘肃、广东等多地近日发布通知,针对大学生就业、创业,以及吸纳毕业生的招聘企业给予补贴。

翁铁慧表示,对建档立卡贫困家庭、身体残疾等毕业生实行“一人一策”分类帮扶,并加大对湖北籍毕业生的政策倾斜力度。她强调,如果7月份离校时还没有落实工作单位,可按规定将户口档案在学校保留两年。两年内落实单位的毕业生,高校要按照应届毕业生身份帮助办理就业手续。

检方提醒:在自家田里 捕猎野生动物也违法

新华社电 日前,新疆阿克苏地区阿瓦提县警方发现农民阿某有在自家果园里猎捕野生动物的行为。当地检察院接到线索后,提前介入案件办理。检方指出,根据我国法律规定,无论在野外还是自家田地,所有非法猎捕、食用野生动物等行为都将受到法律严惩。

今年初,阿瓦提县塔木托格拉克镇民警在库吾尔村日常巡查中发现,村民阿某的果园里杏树上挂着被屠宰的野鸡和野兔。当地警方快速立案,并对犯罪嫌疑人采取强制措施。阿瓦提县人民检察院随即介入侦查活动。

经查,2019年12月初至2020年1月初,犯罪嫌疑人阿某在自家田地内使用夹子猎捕野生动物,并将猎获的野生动物食用或出售给他人食用。经鉴定,阿某非法猎捕的17只野鸡为环颈雉,5只野兔为草兔。阿瓦提县人民检察院表示,这些被捕获的野生动物均为“国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的”国家“三有保护动物”。

天津海关在国际邮包中 查获象牙制品590克

新华社电 记者18日从天津海关获悉,天津海关缉私部门近日以涉嫌走私象牙制品罪名依法将两名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施。天津海关所属邮局海关在以这两名犯罪嫌疑人为寄件人和收件人的国际邮包中查获两根象牙制品,重约590克。

该邮包申报品名为旧锡勺,海关关员经X光机检查发现,图像与申报品名称外形明显不符,人工开箱查验后发现邮包内实际装有2根疑似象牙制品,每根长约35厘米,后经云南澜科委司法鉴定中心鉴定为象牙。

海关提醒广大游客,除持有允许进出口的证明文书外,任何贸易方式或者携带、邮寄象牙等濒危物种及其制品进出境均属于违法行为,行为严重者将被追究刑事责任。

今日春来早 游客踏春来

气温回升,春意盎然,游客纷纷踏春来。安徽省绩溪县是联合国绿色产业示范区、国家级生态示范县,境内重峦叠嶂、溪流纵横,是国内外游客向往的地方。图为绩溪龙川风景区游客排队过小木桥的场面。

魏定奇 摄影



南京公安 侦破盗窃共享单车大案

新华社电 南京市公安局江宁分局新近破获一起盗窃共享单车大案,追回5000余辆共享单车发还企业。

18日,江宁公安分局将这5000余辆被盗的共享单车发还给失主。江宁公安分局龙都派出所参与办案的民警介绍,这些车辆是今年2月29日晚、3月1日晚被盗的。犯罪嫌疑人刘某等人驾驶货车,来到江宁区一共享单车集中存放地,将这5000余辆共享单车盗走,运至安徽马鞍山进行拆解,然后以每辆车100元左右的价格当废品卖掉。

目前,这10名犯罪嫌疑人均已被采取刑事强制措施,案件还在进一步侦办中。